

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示指出,今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年来,学雷锋活动在全国持续深入开展,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。实践证明,无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。

习近平强调,新征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵,更好发挥党员、干部模范带头作用,加强志愿服务保障和支持,不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风,让学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

雷锋精神的由来与内涵

□ 李平

雷锋,一名普通的共产党员,生前为中国人民解放军沈阳部队工程兵某部运输连班长,1962年8月15日不幸因公殉职,年仅22岁。

雷锋的一生只有短短的22年,他没有什么惊天动地的壮举,默默地做了无数利国利民的小事,在平凡中书写了伟大,用自己的实际行动践行了“忠于革命,忠于党”“把有限的生命,投入到无限的为人民服务中去”。

雷锋的事迹影响感动了几代中国人,成为几代人心目中永远的道德楷模。“学雷锋,做好事”成为几代中国人铭记的格言。

多年来,雷锋精神这座精神丰碑,在中华大地上不断凝聚和释放着社会的正能量。

雷锋精神的提出

雷锋精神的提出和弘扬有一个历史的过程。雷锋的感人事迹被报道后,毛泽东、周恩来、刘少奇等老一辈无产阶级革命家先后为雷锋题词,纷纷号召向雷锋学习,激励人们学习雷锋的品德、风格、精神,在全国上下掀起学雷锋的高潮。

1963年2月初,《人民日报》《解放军报》《中国青年报》等报道了雷锋的事迹,同时摘发了雷锋的部分日记,《解放军报》还连续发了题为《像雷锋那样做毛主席的好战士》等三篇社论。毛泽东仔细阅读后,在一次谈话时对时任国务院副总理、中国人民解放军总参谋长的罗瑞卿说:“雷锋值得学习啊!向雷锋学习,也包括我自己,我也向雷锋学习。”2月9日,总政治部向全军发出通知,号召全军开展宣传和学雷锋同志模范事迹活动。

2月15日,团中央也做出决定在全国青年中开展学雷锋活动。《中国青年》杂志作为团中央的机关刊物,决定出一期学雷锋专辑,把宣传雷锋、学习雷锋的活动搞得更集中、更有深度和声势。为此,他们提出了请毛主席和周总理题词的想法,并向中央和毛泽东写了请示报告。

2月22日,毛泽东题写了“向雷锋同志学习”的著名题词。这个题词并不是秘书林克之前准备的十几个备选题词中的一个(如“学习雷锋同志全心全意为人民服务的思想”“学习雷锋同志毫不利己、专门利人的优良品德”“学习雷锋同志鲜明的阶级立场”等等)。题完词,毛泽东对林克说:“学雷锋不只是学他哪一件好事,也不是学他某一方面的优点,而是要学他的好思想、好作风、好品德。学习雷锋长期一贯地做好事,而不做坏事,学习他一切从人民的利益出发,全心全意为人民服务的精神。”毛泽东在学习雷锋什么的问题上是有自己的深入思考的,号召全国人民学习雷锋精神的实质,即全心全意为人民服务的共产主义信仰。3月5日,毛泽东的这条题词在《人民日报》正式发表。后来,每年的3月5日被确定为“学雷锋日”。

周恩来等其他党和国家领导人也先后为雷锋题词。周恩来题词为:“向雷锋同志学习爱憎分明的阶级立场、言行一致的革命精神、公而忘私的共产主义风格、奋不顾身的无产阶级斗志。”刘少奇题词:“学习雷锋同志平凡而伟大的共产主义精神。”朱德题词:“学习雷锋,做毛主席的好战士。”邓小平题词:“谁愿当一个真正的共产主义者,就应该向雷锋同志的品德和风格学习。”陈云题词:“雷锋同志是中国人民的好儿子,大家向他学习。”

《学习雷锋好榜样》的歌曲,一时传唱大江南北。《雷锋日记》《雷锋故事》人人争相传

看。雷锋所在部队班被国防部命名为“雷锋班”。在党中央的号召下,广大人民群众热烈响应、广泛参与,无论是农村还是城市,部队还是地方,从党员干部到普通群众,到处呈现出学习雷锋好榜样的大好景象。

雷锋精神的内涵

雷锋精神有着丰富深刻的思想内涵和道德价值,跨越时代,经久不衰。

1、坚定的共产主义理想信念,爱党爱国爱人民。

对共产主义理想的信仰和追求是雷锋精神的核心。正像《学习雷锋好榜样》这首歌中所唱,雷锋“忠于革命忠于党”。雷锋生在旧社会,成长在新中国,既经历了旧社会的种种不幸和苦难,又在新社会“翻身做主人”。新旧社会的强烈对比使他感受到中国共产党的伟大,坚定了共产主义的信仰和追求,对党和人民充满了感情。他在日记里写道:“我出生在一个很贫穷的农民家庭,在旧社会受尽了折磨和痛苦,在慈祥的母亲中国共产党的不断哺育和教导下,居然成为一个国防军战士、光荣的共产党员。”

黄继光、方志敏等为党的事业献出宝贵生命的共产党员是他心目中的榜样。1960年3月10日,他在日记里记到:“在今天的电影里,我看到英勇的革命战士黄继光。他为了党和人民的事业,为了人类的解放而献出了自己最宝贵的生命。……他这种为了党和人民的事业而牺牲了自己的崇高精神是值得我永远学习的。”1960年12月27日,他在日记里写道:“永垂不朽的革命烈士——方志敏同志是我永远学习的榜样……我要时刻准备着为党和阶级的最高利益,牺牲个人的一切,直至生命。”

在《雷锋日记》里,这样对党和人民充满感情、立志为共产主义理想献身的言语比比皆是。雷锋的突出表现得到了组织的认可,认为他表现出了一个革命战士对党的事业的赤胆忠心。1960年11月18日,组织上正式批准雷锋加入中国共产党。

1962年8月6日,在雷锋去世前的九天,他还在日记中写道:“我今天听一位同志对另一位同志说:‘人活着就是为了吃饭’……我觉得这种说法不对,我们吃饭是为了活着,可活着不是为了吃饭。我活着是为了全心全意为人民服务,是为人类的解放事业——共产主义而斗争。”

2、服务人民、助人好乐的无私奉献精神。

雷锋在1959年12月8日的日记中写道:“一个革命者,当他一进入革命行列的时候,就首先要确立坚定不移的革命人生观。……处处为党的利益,为人民的利益着想,具有大公无私、舍己为人的风格。”他立志要做一个“有利于人民、有利于国家的人”,并且说“如果说这是‘傻子’,那我是甘心愿意做这样的‘傻子’的。革命需要这样的‘傻子’,建设也需要这样的‘傻子’”。他将这种为人民服务的奉献精神落到自己实际行动中,他说:“每当我为人民做了一点好事的时候,也就是我最幸福最快乐的时候,反之,做不到这点,我觉得心中有愧,对不起党和毛主席。”雷锋是助人好乐的典范,利用各种机会做好事,当时流传着“雷锋出差一千里,好事做了一火车”形象的说法。一次雷锋外出在沈阳站换车的时候,一出检票口,发现一群人围着一个背着小孩的中年妇女,原来这位妇女从山东去吉林看丈夫,车票和钱丢了。雷锋用自己的津贴费买了一张去吉林的火车票塞到大嫂手里,大嫂含着

眼泪说:“大兄弟,你叫什么名字,是哪个单位的?”雷锋说:“我叫解放军,就住在中国。”正如雷锋在1962年5月2日的日记里所写:“我是人民的勤务员,自己辛苦点,多帮人民做点好事,这就是我最大的快乐和幸福”。

雷锋的不计得失、不求回报使雷锋精神成为无私奉献精神的象征。雷锋说:“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中”,这也是对中国共产党“全心全意为人民服务”宗旨的最好体现。

3、艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神。

艰苦奋斗、勤俭节约是雷锋精神的重要体现,是中华民族的传统美德和我们党的优良传统。雷锋生前生活简朴,不乱花钱,却多次为困难群众慷慨解囊。他说:“在工作上,要向积极性最高的同志看齐,在生活上,要向水平最低的同志看齐。”1960年8月20日的《雷锋日记》里写道:“望花区成立了一个人民公社,我把平时节约下来的一百元钱,支援了他们;辽阳市遭受了洪水的灾害,我把省吃俭用积存的一百元钱寄给了辽阳灾区人民。”在工作中雷锋也精打细算,节约国家的一针一线,反对浪费。

有人认为,雷锋生活在百废待兴的新中国成立初期,物资匮乏,勤俭节约是理所当然的,现在已经改革开放30多年了,经济快速发展,人民生活水平提高,全面建成小康社会的新时期,雷锋的艰苦奋斗、勤俭节约的美德已经过时了。这种观点显然是错误的。艰苦奋斗、勤俭节约的精神是激励人民实现国家富强、民族振兴而共同奋斗的强大精神力量。雷锋精神蕴含的这种内涵在今天仍具有重要的现实意义。中国的基本国情是正处在并将长期处于社会主义初级阶段,中国是世界上最大的发展中国家,要全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴任重道远。必须弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神,坚决反对铺张浪费的不良风气。

4、爱岗敬业,把工作岗位作为实现人生价值的舞台。

雷锋热爱本职工作,乐于钻研,是工作中的能手。他无论在哪里,都能自觉服从社会主义事业的需要,立足本职工作,以满腔的热情投入到工作中去,在平凡普通的岗位上做出不平凡的业绩。他从来不以自己做的工作微小而不为,而是甘做革命的螺丝钉,扎扎实实做好每一件小事。他在1962年4月17日的日记中写道:“一个人的作用,对于革命事业来说,就如一架机器上的一颗螺丝钉。……螺丝钉虽小,其作用是不可估量的。我愿永远做一个螺丝钉。”

他坚守岗位,不因任何荣誉骄傲自满。在工作中刻苦钻研,发扬钉子精神,“善于挤,善于钻”。无论是在农村、工厂还是部队,无论是当通讯员、推土机手还是班长,不管在什么岗位上,从事什么工作,他都能脚踏实地、爱岗敬业、勤奋努力,出色地完成每一项工作。雷锋在鞍钢当推土机手时,需要开推土机铲煤。开推土机时,用力过猛会铲起地上的泥土,将土混入煤中,影响炼焦的质量。雷锋硬是每次都把煤中的土挑出来,别人驾驶的推土机铲到的泥土,他也设法挑出来。这种认真的工作态度多次受到领导的表扬。

工作对每一个人而言不应当仅仅是谋生的手段,也是实现人生价值的舞台。雷锋干一行爱一行,专一行精一行的敬业精神值得弘扬,每一个社会成员在自己的工作岗位上发挥好作用,中华民族的伟大复兴才能得以实现。

摘自《人民政协报》

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党,爱憎分明不忘本,立场坚定斗志强,立场坚定斗志强……”听着熟悉的歌曲,我们又一次想起了雷锋,他的精神就像春天绵绵的细雨,滋润了一代又一代人的成长。

每年的3月5日,是学雷锋纪念日。记得小时候,雷锋的故事就深深地印入了我的脑海里。在老师的教导下,我和同学们总是积极参加学校里的义务劳动,乐于助人,不怕苦,不怕累,我们用自己的实际行动践行着雷锋精神。

如今,半个世纪过去了,雷锋精神仍在神州大地发扬光大。例如带领村民脱贫致富的当代“愚公”毛相林;改变山区女童命运的公益校长张桂梅;创办爱心厨房温暖无数人的万佐成、熊庚香夫妇;身患绝症坚守抗疫一线的“人民英雄”张定宇……他们热爱生活,热爱事业,像雷锋一样,在平凡的工作中发挥着自己的光和热,在平凡的工作中做出了不平凡的成绩。

向雷锋学习,我们要学习他对共产主义理想的信仰和追求。这是雷锋精神的核心所在,他对党和人民始终有颗坚定的感恩之心、忠诚之心。雷锋服从革命的需要和组织的安排,他甘愿做一颗“螺丝钉”,哪里需要就到哪里,做了好事不留名,从不求回报,坚持不懈,始终如一。

向雷锋学习,我们要学习他的“钉子”精神。这种精神是一种脚踏实地、埋头苦干、百折不挠、自强不息的时代精神。对于我们每一个人来说,就是干一行,爱一行,精一行,专一行。立足岗位,脚踏实地,要做就做到最好,要做就做到极致,无愧于心,无愧于行。

向雷锋学习,我们要学习他的勤俭节约的优良作风。古人云:“俭,德之共也;侈,恶之大也。”勤俭节约是中华民族的传统美德,它不仅是一种美德,更是一种责任。我们要从我做起,从现在做起,从身边做起,牢固树立节约意识。从节约一度电、一滴水、一张纸入手,实行光盘行动,杜绝铺张浪费,切实把节约落到实处。

雷锋精神是一抹阳光,永远温暖着人们的心灵。这种精神放到哪里,哪里就会发光、发亮,照亮人们温暖前行的步伐。他的忠诚,他的无私,他的爱心,他的执着,他一心一意为人民服务的精神,值得我们永远去学习。

三月春回大地

□ 卫彦琴

借着一缕晨光
照亮将醒未醒的希冀
三月的大地是一片春海
集结了所有种子的梦

桃花打开粉红的心事
酝酿一场热烈的爱情
布谷鸟演绎着乡村不变的节拍
将农人的希望唤醒

——学习雷锋好榜样
从学校的广播里飞出
三月里不该忘却的记忆
雷锋,不朽的青春
一抹永不凋谢的光华

向雷锋学习

□ 郭雪萍